Kolme Kovaa Kaasulakia




I Isoterminen tilanmuutos

Kaasujen yleinen tilanyhtalo:
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Tata kutsutaan Boylen laiksi
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Kaasun paineen riippuvuus tilavuudesta

V(10° m) p (kPa) pV(10- Nm)
4 130,6 522,5
6 873 523,8
8 67,5 540,0
9 59,4 534,6

10 53,1 531,0
12 442 530,4
14 38,1 533,4
16 33,1 529,6
18 299 538,2
20 26,4 528,0
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Kaasun paine on kdantden verrannollinen tilavuuteen: p = l’—a—Vle.



II Isokoorinen tilanmuutos

Kaasujen yleisesta tilanyhtalosta
taas: p\Vi  pVs Vi =V

Kattilassa kaasun
tilavuus ei muutu
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Tata kutsutaan Charlesin laiksi
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Je suis Eharlie
Charles!




Charlesin laki
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Kaasun paineen riippuuvuus lampdtilasta
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Kun paineen ja lampétilan riippuvuutta esittavaa
suoraa jatketaan, se leikkaa lampatila-asteikon
absoluuttisessa nollapisteessa —273,15 °C. Jos
paineakseli siirretddn absoluuttisen nollapisteen
kohdalle, suora alkaa origosta ja paine on suo-
raan verrannollinen |[dmpétilaan kelvinasteina,
p=vakio- T



Esimerkki

Olet lampimana (T, = 20 °C) syyspaivana lisannyt auton
renkaisiin ilmaa, jolloin mittaripaine renkaassa oli 2,2
bar. Ennen joulun lomamatkaa tarkistat renkaan paineen
uudestaan, kun ulkolampotila T,=-25°C.

Mita painemittari nayttaa?




Ratkaisu

T,=20°C=293,15K,
, =-25°C=248,15 K,
p,= 2,2 bar = 220 kPa
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ps = 186, 2kPa ~ 190 kPa

Vastaus: renkaan paine
on 1,9 bar



Il Isobaarinen tilan muutos m
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Kaasujen yleisesta tilanyhtalosta
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Tata kutsutaan Gay-Lussacin laiksi



Gay-Lussacin laki

Kaasun tilavuuden riippuuvuus lampétilasta
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Kaasun tilavuus on suoraan verrannollinen abso-
luuttiseen lampétilaan, V = vakio - T.



Kirjan tehtavat: yleisia ohjeita

e Paattele tehtavan annosta, mika tilanmuuttujista el
muutu

e Pohdi soveltavassa tehtavassa, mita oletuksia
tehtavan ratkaiseminen vaatii

e Lahde aina liikkeelle kaasujen yleisesta
tilanyhtalosta, josta paadyt tarvittavaan kaasulakiin

e Pohdi, onko vastaus jarkeva (yksikot ym.)



